

2025年12月24日

第015期

本刊策划 姜昕
编 辑 高梅
美 编 吴美妘
校 对 何欣联系电话
010-86423626
电子信箱
swfz@jcrb.com

法治博览

推动构建更加公正合理的全球治理体系

日前,中国常驻联合国代表团在纽约联合国总部举办“全球治理之友小组”启动会议,“全球治理之友小组”正式成立。中国常驻联合国代表傅聪主持会议,来自世界各国近40个“全球治理之友小组”创始成员国代表与会。

傅聪表示,中方提出全球治理倡议,强调奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向五大核心理念,这是中国向世界提供的又一重要公共产品,为改革和完善全球治理贡献了中国智慧和中国方案。在全球治理倡议指引下,中方倡议成立“全球治理之友小组”,旨在同各方一道,围绕全球治理领域的重大议题加强交流合作,推动构建更加公正合理的全球治理体系。中方愿同“全球治理之友小组”成员共同努力,不断完善“全球治理之友小组”机制建设,深化交流合作,为改革完善全球治理贡献力量。

与会各国踊跃发言,高度认同并支持全球治理倡议,热烈欢迎“全球治理之友小组”成立,赞赏中方在全球治理中的引领作用,期待“全球治理之友小组”加强政策沟通和务实合作,为维护多边主义、改革和建设全球治理体系注入新动力。

汇聚全球南方力量共同推动世界人权事业发展

中国人权研究会组织国家人权行动计划日前访问印度尼西亚、马来西亚,在印尼和马来西亚分别参加“人权与发展”“数字时代的人权保障”国际研讨会,同东盟副秘书长阿斯塔纳·阿卜杜勒·阿齐兹等人权事务官员及当地智库研究机构深入交流。

交流团重点阐释习近平总书记关于尊重和保障人权的重要论述、当代中国人权观的深刻内涵,对中共二十大和二十届历次全会关于推动人权事业全面发展的决策部署进行解读,分享中国持续制定实施国家人权行动计划,以及在人权理论研究、人权知识普及、人权法治保障、特定群体权益保障、数字人权保障等方面实践。

东盟和世界各国人士高度赞赏中国人权发展理念、道路和成就,表示愿意同中国加强人权发展经验交流互鉴,弘扬全人类共同价值与和平、合作、开放、包容的亚洲价值观,汇聚全球南方力量携手应对当前全球人权治理面临的挑战,共同推动世界人权事业发展。

(以上摘自新华网、《人民日报》,高梅整理)

担当·开放·创新

——十大关键词带您领略2025涉外检察风采



编者按 时光荏苒,岁序流转。一载耕耘,全国检察机关深学笃行习近平总书记关于涉外法治工作系列重要指示精神,紧扣最高人民检察院关于加强涉外检察工作的部署要求,积极融入涉外法治大协同格局,交出了亮眼答卷。本刊特别选取2025年度涉外检察十大关键词,串联起这一年的履职印记与奋进足迹。回望来路,让我们一同领略担当作为、开放包容、创新发展的涉外检察别样风采。

1. 中非检察合作论坛

2025年10月29日,中非检察合作论坛在广州举行,主题为“中非现代化进程中的检察担当”。来自中国和非洲12个国家的代表团围绕论坛主题,分享了各国检察机关的实践经验与未来愿景。在充分沟通交流的基础上,各代表团团长共同签署《中非检察合作论坛会议纪要》,就共同依法打击跨国犯罪,支持彼此维护国家主权、安全、发展利益,共同保护中非合作投资项目安全以及企业、公民的合法权益,常态化开展沟通协调,建立健全交流培训机制等,达成重要共识。

2. 涉外检察规范化建设

最高人民检察院国际合作局组织汇编《涉外检察工作手册》,为各级检察机关办理涉外案件提供系统性指引,助力提升涉外法治实践专业化、规范化水平。涉外刑事案件常用文书英文译本上线全国检察业务应用系统,供相关检察人员在办案中参照使用,以进一步规范涉外刑事案件办理流程,提升涉外刑事案件办理质效。

各地检察机关研究出台贯彻落实《最高人民检察院关于加强涉外检察工作的意见》的实施方案,制定加强涉外检察工作的方案、涉外案件办理及外事工作指引、涉外团队工作机制等。

3. 墟外法查明平台

福建省检察院与厦门市检察院在海丝中央法务区建设域外刑事法律查明平台,设立域外刑事法律电子数据库和中外文文献室,建成国别刑事法律数据库。包括该平台在内的海丝域外法查明中心,入选海丝中央法务区2025年度十大成果。

2025年6月,上海市检察院和上海外国语大学联合共建的“涉外检察域外法查明中心”正式揭牌成立。8月,高标准建成并运行具有办案辅助、资料查询、业务学习等功能的涉外检察资料中心。

浙江省杭州市检察院根据最高检国际合作局试点部署,建设涉外检察信息化综合平台,重点搭载域外检察数据库、国际司法协作数据库、涉外法律法规信息库、涉外检察典型案例库、涉外专家人才库,搭载涉外检察态势分析看板和涉外检察AI中心。

4. 高质效办案

我国国际刑事司法协助案件办理质效不断提升。作为16个双边刑事司法协助条约的对外联系机关,最高检切实发挥在国际刑事司法协助领域的职能作用,2025年依法办理国际刑事司法协助案件数量与往年基本持平,涉及越南、俄罗斯、哈萨克斯坦等12个国家,案件类型主要涉



7. 数字赋能涉外检察

及诈骗、走私、盗窃、偷越国(边)境等,请求事由以调查取证为主,还包括文书送达、安排证人作证或协助调查、刑事诉讼转移等。

在向外提出刑事司法协助请求方面,2025年的工作有了较大突破和进展。最高检聚焦重大涉外案件需求,充分利用国际刑事司法协助联络员机制,分别协助公安部、海关总署、国家移民管理局等主管机关向外提出刑事司法协助请求。在国别上,除向合作较多的俄罗斯、越南、哈萨克斯坦等国提出请求外,还向西班牙、蒙古、墨西哥等开展合作较少、但确有较强合作需求的国家发展。

4月,北京市检察院组织开展首批全市检察机关涉外检察典型案件评选活动。

11月20日,由上海市委政法委主办、上海市检察院承办的上海政法系统首次涉外法治优秀案例评选活动在上海市检察院召开。

5. 中国—东盟成员国总检察长会议新版官方网站

2025年9月23日,中国—东盟成员国总检察长会议新版官方网站在第十五届中国—东盟成员国总检察长会议期间正式上线运行。该网站是由最高检与东盟各成员国检察机关共同建设的最新数字化平台,标志着中国与东盟司法合作进入新的发展阶段。

网站作为中国与东盟成员国检察机关的重要合作成果,设有首页、关于会议、新闻动态、法治交流、国际合作、检察视频、业务研修、法律&案例八大核心板块,内容涵盖中国与东盟各国民检合作的最新动态、法治建设成果、典型案例分析及检察业务培训资源等。网站以中英文双语呈现,系统整合区域司法资源,确保信息的广泛传播和使用便利,提供全面、权威的检察业务信息支持。

6. 国际司法交流互鉴

在开展国际交往中,积极发挥检察高层交往的导向作用,周密组织实施高层互访活动,进一步增进中国检察机关与共建“一带一路”国家司法检察机关的相互了解和信任,促进司法检察合作深入发展;积极推动签署与泰国、西班牙等国总检察院的合作成果文件,为共建“一带一路”提供更加优质的司法保障。

最高检积极与联合国环境规划署、联合国儿童基金会等国际组织开展深度合作,商签合作协议、合作计划等成果性文件,借力国际组织,深化对外交往,促进和推动中国检察机关生态环境公益诉讼检察、未成年人检察工作的国际传播。

最高检持续开展国际司法交流与合作,邀请尼泊尔、阿塞拜疆、古巴、阿根廷等国家及国际组织的检察官来华参加专题研修,展现中国特色社会主义司法制度与习近平法治思想的检察实践。各地检察机关深入参与研修班承办工作。

国家检察官学院正式获得国家“对外援助人力资源开发合作项目实施主体资格”,成功举办利比里亚执法部门执法能力建设研修班。

2025年7月,首届中越检察机关友谊运动会在广西体育中心举办,以球会友、以赛传情,进一步增进两国人民情感,为深化中越文化、体育、司法等领域务实合作注入新活力。

2025年,全国检察机关赴外进行访问、研修或授课,交流检察实践经验,凝聚司法合作共识,足迹遍布欧洲、亚洲、大洋洲、南美洲。

10. 国际传播

2025年全国两会期间,最高检新媒体策划制作推出“这就是中国范儿”系列重磅视频、首个中国检察国际宣传片《行动中的检察官:守望美好生活》、知识产权检察形象片《知·界》、微纪录片《涉外检察官的一天》等10余个原创新媒体精品策划,多个作品微信阅读量突破10万+。其中,《行动中的检察官:守望美好生活》被中国日报英文版官网、客户端、微信,人民网英文版官网,最高检英文官方网站转发;“这就是中国范儿”系列视频讲述检察机关在文物和文化遗产保护、加强知识产权保护、服务保障粮食安全等方面的实际故事,其中英双语版均上线最高检英文官方网站,中国日报英文版官网、客户端,中国对外政务服务平台Culture&Arts栏目,大美中国脸书账号,实现检察国际传播新突破。

江苏省检察机关研发融办案服务、专业咨询、业务分析、社会治理等为一体的涉外法治服务模型,为涉外办案提供全方位服务,并提供涉外案件趋势动向、区段分布、程序适用等多方面可视化分析。

安徽省检察院重点支撑当涂县检察院研发应用“涉外虚假婚姻登记法律监督模型”,对提供虚假或冒用他人身份证件及户籍材料办理婚姻登记、干扰正常婚姻登记工作及出入境管理工作秩序的乱象进行治理。

广西壮族自治区检察院作为第一批检察机关智能化建设试点单位,聚焦偷越国(边)境罪等罪名扎实推进智能辅助办案系统建设,实现案件智能分析、文书一键生成等。

8. 涉外法治人才库

2025年6月,最高检举办第六期全国检察机关涉外法治人才培训班。经历3场考核,16名学员被纳入全国检察机关涉外法治人才库。

多地检察机关立足涉外检察工作需求,优化全省(市)涉外法治人才库,选拔一批政治立场坚定、外语能力强、涉外办案经验丰富的干警入库,为常态化开展涉外检察工作储备专业化、复合型人才力量。

9. 涉外检察理论研究

全国检察机关聚焦涉外检察理论研究,积极组建专门研究团队、翻译域外法律文献、开展区域国别法研究、举办学术研讨会、组织主题征文活动等。

2025年8月28日,由最高检国际合作局指导,烟台大学和山东省烟台市检察院承办的服务高水平对外开放的区域国别检察法律研究暨丛书编写推进会在烟台召开。

9月,经中国社会科学院国际法研究所、法学研究所联合申请,最高检新设立最高检涉外法治检察研究基地。

9月19日,由检察日报社、宁波大学主办,人民检察官杂志社、宁波大学法学院承办的“深化检察国际合作理论与实务”学术研讨会在浙江宁波举行;《中国检察官》杂志社分别围绕以高效服务检察履职高质量共建“一带一路”、“国际司法合作理论与实务研究”等主题开展征文活动。

9月29日,由陕西省检察院、西安交通大学、《中国检察官》杂志社主办的第三届“一带一路”检察论坛(陕西)在西安举行,论坛上宣布设立最高检“一带一路”检察研究基地学术委员会,聘请15名特邀研究员。

10月28日,由北京市检察院、北京立言金融与发展研究院联合承办的2025金融街论坛年会“数字化时代的金融风险防控与协同治理”平行论坛在北京举行。这是北京市检察机关首次参与承办金融街论坛平行论坛。



图①:10月,中非检察合作论坛在广州举行。

图②:最高人民检察院新媒体策划制作推出的“这就是中国范儿”英中双语版系列视频海报。

图③:吉尔吉斯共和国检察官代表团参观扎龙湿地。

图④:乌兹别克斯坦检察官代表团来华研修期间,体验中国书法艺术。

图⑤:第八届中国国际进口博览会期间,上海市检察机关干警向外国友商宣传知识产权保护相关工作。

(以上均为资料图片)